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.............. EGiTiM OGRETiIM YILI FEN BiLIMLERi DERSi 8. SINIFLAR 1. DONEM 1. YAZILI SORULARI

A) DOGRU YANLIS

Asagida erilen ifadelerden dogru olanlarin basina (D) yanlis olanlarin basina (Y) harfi yaziniz. (15 p)

() 1.insanda n=46 kromozom bulunur.

() 2.21 Aralik tarihinde tiim Diinya’da kis mevsimi yasanir.

() 3. Canltirlerinin birbirinden farkli olmasinin nedeni canlilardaki niikleotidlerin sayisi, sirasi ve dizilisinin farkh

olmasidir.

() 4. Atmosferde bulunan gazlarin % 21 ‘ini Azot gazi olusturur.

() 5. Dilinya’nin kendi ekseni etrafinda donmesi ile mevsimler olusur.

B) BOSLUK DOLDURMA

Asagidaki ifadelerde verilen bosluklari uygun ifadelerle doldurunuz. (20 Puan)

1. Gliney Yarim Kiire’de giindizlerin geceden uzun olmaya basladigi tarih; ......ccccvveeeeieiiiniiiiiiiieeennnen.

2. Her durumda fenotipte etkisini gdsterebilen gene .......ccccecvv vevveeeeennen. denir

3. Bir karakteri olusturan genlerin birinin baskin digerinin ¢ekinik olmasi durumuna .........cccccceeveveveicencennenen. denir.
oo ifade edilirken kurak, yagish, sicak ve soguk gibi ifadeler kullanilir.

5. DNA’nin Gzerindeki birkag niikleotitden olusan gorev birimlerine .........cccecvveeeenas denir.

C) ESLESTIRME

Asagidaki verilenleri onlerindeki bosluklara harfleri yazarak eslestiriniz. (5X3=15Puan)

A Modifikasyon Tir icinde kalitsal gesitlilige denir.

B Adaptasyon Himalaya tavsaninin farkli sicaklikta tiy renginin degismesi

C Mutasyon Niltfer ciceginin kdklerinin kisa olmasi.

D Dogal Segilim Hizli kosan geyiklerin hayatta kalmasi yavas kosanlarin elenmesi olayidir.
E Varyasyon Albinoluk, orak hiicreli anemi gibi hastaliklarin olusmasi.

D) COKTAN SECMELI SORULAR ( 10X5 =50 Puan)
1)

Asagida Diinya gorintistu Gzerinde Yengec ve
Oglak donenceleri ile Ekvator gosterilmigtir.

Yenge¢ Donencesi

Ekwvator

Oglak Dénencesi

Giines 1ginlarinin  o6gle saatlerinde 0Oglak
donencesine dik geldigi zaman diliminde isaretli
A sehri igin asagida verilenlerden hangisi dogru
olur?

A) Yaz mevsimi baslamistir.
B)
C) likbahar aylarina giris yapar.
D)

Giindiiz sureleri kisalmaya baslar.

Gece sureleri kisalmaya baslar.

& & m [ ek

Yukaridaki soy agaci, bir alledeki duz ve ki-
vircik sach bireyleri gostermektedir. Ici tarali
bireyler duz sach olup, duz sac geni ¢ekiniktir

(1} 1 l2 ‘ ( ) :Disi

Buna gore, 2. ve 3. bireylerin genotipi asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

2.birey 3. birey
A) AA aa
B) AA AA
C) Aa Aa
D) aa AA
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i Ly
Sekildeki nukleotidin DNA'ya ait oldugu bilin-
mektedir.

Buna gore, agsagidaki yorumlardan hangisi
yapilamaz?

A) | ile gosterilen fosfattir.

B) Bu nukleotit, adenin nikleotitidir.

C) Il ile gosterilen Deoksiriboz sekeridir.

D) Bu nikleotidin karsisina Guanin nikleotidi
gelir.

4,
Kisa boylu bir bezelye igin;

I. Her iki atasinda da kisa boy geni vardir.

IIl. Her iki atasi da uzun boyludur.
Ill. Her iki atas| da boy genotipi yonuyle melezdir.
verilenlerden hangileri kesinlikle dogrudur?

(Bezelyelerde uzun boy geni, kisa boy genine bas-
kindir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) lvell D) I, lvelll
5)

Asagidakilerden hangisi hava olaylari icin dogru,
iklim i¢in yanhstir?

A) Tahmini degil, kesin sonuclara dayanir.

B) ilgilenen bilim dali klimatolojidir.

C) Genis bir bolgede etkili olan hava sartlarinin or-
talamasidir.

D) Bilim insanina meteorolog denir.
6.

Genetik mihendisleri tarafindan DNA'nin bir bélu-
mundeki genin baska bir canliya aktarnlmasina gen
aktarimi denir.

Buna gore,
I. Isik sacan tUtan bitkisi
Il. Tap bebek yontemi

lll. Tursu yapiimasi

verilen uygulamalardan hangilerinde gen aktari-
mi yontemi kullaniimigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll
C) lvell D) I, llvelll

Riizgar yoni

» |
Gorselde deniz kenarindaki bir sehir ve bu sehre
gundiz saatlerinde deniz tarafindan gelen rizgarin
yonu gosterilmistir.
Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
A) Deniz tarafinda hava sehre gore daha sicaktir.
B) Sehir tarafinda yagis ihtimali denize goére dusuktdr.
C) Sehir tarafi denize gore yiiksek basing alanidir.
D) Deniz tarafinda hava hareketi asag! dogrudur.
8.

Asagidakilerden hangisi canlilarda varyasyona
bir 6rnek olabilir?

A) Ordeklerde ayaklarin perdeli olmasi.

B) Farkl gériintllerde képeklerin olmasi.

C) Kaktuslerin gévdesinin su depolamasi.

D) Dinazorlarin neslinin tikenmis olmasi.

9.

Hucre bdlinmesi gerceklesmeden once hiicrede
bircok faaliyet gerceklesir. Bu faaliyetlerden birisi de
hiicre gekirdegindeki DNA'nin kendini eslemesidir.

DNA eslenmesi icin asagida verilen ifadelerden

hangisi hatalidir?

A) DNA eslenmesi sirasinda DNA'nin zincirleri
biribirinden ayrilir.

B) Stoplazmadaki serbest halde bulunan genler
hdcrenin ¢ekirdegine girer.

C) DNA nin iki zincirindeki nikleotidlerin karsgisina
uygun yeni nukleotidler yerlesir.

D) Eslenme sonunda olusan iki DNA nin yapisi
baslangigtaki DNA ile aynidir.

10.

Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu
olusan yagisin, sivi sekilde yerylziune dusmesine
........... denir.

Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde
yogunlasmasi sonucu olusan vyagis sekline

Yeryuzine yakin su buharinin sicaklik donma
noktasinin altina dustuginde sivi hale gegmeden
direkt buz kristallerine dénusmesiyle olusan bu
olaya::savimsas denir.

Verilen ifadelerdeki noktali yerlere asagidaki
tanimlardan hangisi getirilemez?

A) Dolu
B) Kar
C) Yagmur
D) Kiragi
BASARILAR...
Soner Kazim Torun
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2021 - 2022 EGiTiM OGRETiM YILI FEN BiLiMLERi DERSI 8. SINIFLAR 1. DONEM 1. YAZILI SORULARI
CEVAP ANAHTARI

A) DOGRU YANLIS
Asagida erilen ifadelerden dogru olanlarin basina (D) yanlis olanlarin basina (Y) harfi yaziniz. (15 p)

(Y ) 1.insanda n=46 kromozom bulunur.

(Y ) 2.21 Aralik tarihinde tim Diinya’da kis mevsimi yasanir.

(D ) 3. Canl tirlerinin birbirinden farkli olmasinin nedeni canlilardaki niikleotidlerin sayisi, sirasi ve dizilisinin farkh
olmasidir.

(Y ) 4. Atmosferde bulunan gazlarin % 21 ‘ini Azot gazi olusturur.

(Y ) 5. Dinya’nin kendi ekseni etrafinda donmesi ile mevsimler olusur.

B) BOSLUK DOLDURMA
Asagidaki ifadelerde verilen bosluklari uygun ifadelerle doldurunuz. (20 Puan)

2. Her durumda fenotipte etkisini gdsterebilen gerie ......... baskingen denir.
3. Bir karakteri olusturan genlerin birinin baskin digerinin ¢ekinik olmasi durumt nanelez dol (heterozigothenir.
4. ...........] IKlm ifade edilirken kurak, yagish, sicak ve soguk gibi ifadeler kullanihr.

5. DNA'nin lzerindeki birkag nikleotitden olusan gérev birimlerine ............. gen..... denir.

C) ESLESTIRME
Asagidaki verilenleri onlerindeki bosluklara harfleri yazarak eslestiriniz. (5X3=15Puan)

A Modifikasyon E | Tiriginde kalitsal gesitlilige denir.
B Adaptasyon A | Himalaya tavsaninin farkli sicaklikta tiy renginin degismesi
C Mutasyon B | Nilifer giceginin koklerinin kisa olmasi.
D Dogal Segilim D | Hizli kosan geyiklerin hayatta kalmasi yavas kosanlarin elenmesi olayidir.
E Varyasyon C | Albinoluk, orak hiicreli anemi gibi hastaliklarin olusmasi.
D) COKTAN SECMELI SORULAR ( 10X5 =50 Puan) 2)
1) O—2] O :on
Asagida Diinya gorintistu Gzerinde Yengec ve o l ‘
Oglak dénenceleri ile Ekvator gosterilmistir. |j { ] Erkek

Yenge¢ Donencesi

() 4]
Ekvator - %

Yukaridaki soy agaci, bir alledeki duz ve Ki-
vircik sach bireyleri gostermektedir. Ici taral
bireyler duz sach olup, duz sac geni ¢cekiniktir

Buna gore, 2. ve 3. bireylerin genotipi asa-

Oplak Dbiiicesi gidakilerden hangisi olabilir?
Giines 1sinlarinin  6gle saatlerinde Oglak 2.birey 3.birey
donencesine dik geldigi zaman diliminde isaretli
A sehri igin agsagida verilenlerden hangisi dogru A) AA aa
olur? AA AA
) Yaz mevsimi baglamistir. a Aa

) Gindiz sureleri kisalmaya baslar. D) aa AA
) likbahar aylarina giris yapar.

ece streleri kisalmaya baslar.

A
B
C




In
i Ly
Sekildeki nukleotidin DNA'ya ait oldugu bilin-
mektedir.

Buna gore, agsagidaki yorumlardan hangisi
yapilamaz?

A) | ile gosterilen fosfattir.

B) Bu nukleotit, adenin nikleotitidir.

|| ile gosterilen Deoksiriboz sekeridir.
Bu nlkleotidin karsisina Guanin nukleotidi
gelir.
4.
Kisa boylu bir bezelye igin;
I. Her iki atasinda da kisa boy geni vardir.
IIl. Her iki atasi da uzun boyludur.

Ill. Her iki atas| da boy genotipi yonuyle melezdir.
verilenlerden hangileri kesinlikle dogrudur?

(Bezelyelerde uzun boy geni, kisa boy genine bas-
kindir.)

alniz | B) Yalniz Il
C) lvelll D) I, velll
5)
Asagidakilerden hangisi hava olaylari icin dogru,
iklim icin yanhstir?
A) Tahmini degil, kesin sonuclara dayanir.
B) ilgilenen bilim dali klimatolojidir.

C) Genis bir bolgede etkili olan hava sartlarinin or-
talamasidir.

@ Bilim insanina meteorolog denir.

Genetik mihendisleri tarafindan DNA'nin bir bélu-
mundeki genin baska bir canliya aktarnlmasina gen
aktarimi denir.

Buna gore,

I. Isik sacan tUtan bitkisi
Il. Tap bebek yontemi
lll. Tursu yapiimasi

verilen uygulamalardan hangilerinde gen aktari-
mi yontemi kullaniimigtir?

alntz | B) Yalniz lll

C) lvell D) I, llvell

Riizgar yoni

»
Gorselde deniz kenarindaki bir sehir ve bu sehre
glindiz saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgarin
yonu gosterilmistir.
Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
A) Deniz tarafinda hava sehre gore daha sicaktir.

B) Sehir tarafinda yagis ihtimali denize goére dusuktdr.
‘Sehir tarafi denize gore yiksek basing alanidir.
D

eniz tarafinda hava hareketi agag! dogrudur.
8.
Asagidakilerden hangisi canlilarda varyasyona
bir 6rnek olabilir?
A) Ordeklerde ayaklarin perdeli olmasi.
Farkli gortintulerde kopeklerin olmasi.
) Kaktislerin govdesinin su depolamasi.
D) Dinazorlarin neslinin tikenmis olmasi.
9.

Hucre bdlinmesi gerceklesmeden once hiicrede
bircok faaliyet gerceklesir. Bu faaliyetlerden birisi de
hiicre gekirdegindeki DNA'nin kendini eslemesidir.

DNA eslenmesi icin asagida verilen ifadelerden

hangisi hatalidir?

A) DNA eslenmesi sirasinda DNA'nin zincirleri
biribirinden ayrilir.

toplazmadaki serbest halde bulunan genler
hicrenin ¢ekirdegine girer.
C) DNA nin iki zincirindeki nikleotidlerin karsgisina
uygun yeni nukleotidler yerlesir.

D) Eslenme sonunda olusan iki DNA nin yapisi
baslangigtaki DNA ile aynidir.

10.

Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu
olusan yagisin, sivi sekilde yerylziune dusmesine
........... denir.

Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde
yogunlasmasi sonucu olusan vyagis sekline

Yeryuzine yakin su buharinin sicaklik donma
noktasinin altina dustuginde sivi hale gegmeden
direkt buz kristallerine dénusmesiyle olusan bu
olaya::savimsas denir.

Verilen ifadelerdeki noktali yerlere asagidaki
tanimlardan hangisi getirilemez?

Dolu

B) Kar
C) Yagmur
D) Kiragi
BASARILAR...
Soner Kazim Torun
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